

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as part hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz. HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vetetnek fel.	Társzerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és főszerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Évesz evre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
--	---------------------------------------	---	--	---

Nyilatkozott Khuen

tegnap a képviselőház ülésén. Azt monddta, hogy eddig nem volt alkalma a véderőjavaslatokhoz hozzászólni. Nem volt alkalma. Most megragadja az alkalmat és beszél mindenről és bejelenti, hogy hozzájárul a kormány, amit Apponyi gróf előterjesztett és amit Bécsben megadnak. Bécsben pedig hozzájárulnak olyanhoz, amitől a népnek, a nemzet egyetemének semmi gyakorlati haszna nincsen. A cimer és jelvény kérdéssel áll vagy bukik, de már a póttartalékosok behívásának a rendezése ellen kézzel-lábbal kapálódik és mindazt, ami a hadsereg magyar részének a magyar voltát kidomborítaná, vagy amiből a népnek haszna, előnye volna, azt idegesen elhessegeti magától jó Khuen Héderváry.

És a választói jogról, az általános, egyenlő és titkos választói jogról is beszélt.

Egyszer már monddta a főminiszter, hogy van ő olyan barátja az általános, egyenlő és titkos választói jognak, mint maga Justh Gyula. Hát ez bizony meglehet. Csakhogy egy kis hiba van a kegyelmes főminiszter nagy barátsága körül.

Tegnap nyilatkozatában megismertette úgy, vázlatosan, hogy hogyan képzeli ő a választói jog megalkotását. Khuennak ebből a tegnapi nyilatkozatából megtudjuk, hogy az az általános választói jog mindennek készül, csak éppen általánosnak nem és úgy látjuk, hogy a miniszterelnök teljesen a Tiszagárda konzervatív karjai közé vetette magát. Választania kellett a Tisza jóindulata és az általános, egyenlő, titkos választói jog iránt érzett meleg szim-

páthiája között. És választott. Semhogy Tiszáék jóindulatát elveszítse, inkább elnyomja a maga meleg, hő érzelmeit és enged Tiszának. Elmondott egy csomó frázist, amelyek mindcsak azért monddtak el, hogy leplezzék a szavak lényegét. A lényeg pedig az, hogy a demokratikus választói jog nem kell a miniszterelnöknek.

Hogy ezekután a függetlenségi pártban nem fog valami nagyon békés hangulat felülkerekedni, az szinte sejthető.

És az is bizonyos, hogy a függetlenségi párt akcióját a magyar nép tömege a legnagyobb szimpáthiával fogadja.

X.

A városok élelmezése.

Küzdelem a drágaság ellen.

Levél a polgármesterhez.

A tűrhetetlenné váló drágaság ellen kell már tenni valamit. Ugy látszik ez az elv kezd már helyet kapni a földmivvelésügyi kormányznál is.

Erre vall legalább Gutenberg Pálnak, a »Kézimunkára Nevelő Országos Egyesület« igazgatójának ma a város polgármesteréhez intézett levele is, amelyben arra törekszik, hogy a város fogyasztását és piacát rendezze.

A polgármesterhez intézett levél a következő:

»Nagyságos Polgármester Ur!

Az alábbiakban olyan előterjesztést batorodom tenni Nagyságodnak, mely a dolog természeténél fogva Baja város közönségének semminemű megterhelésével nem jár és ha szerény proppozicióm némileg érvényesül, kézzelfogható áldás fog annak nyomában fakadni.

Ugyanis a földmivvelésügyi miniszter urnak rendelete értelmében az a földadat hárult reám, hogy a nagyvárosok élelmezési piacának fejlesztése és bőséges ellátása ügyében az ille-

tékes hatóságoknál megfelelő előterjesztésemet megtegyem. A reám váró feladat t. i. kétoldalu, amennyiben a városok fogyasztó szükségét teljes mértékben óhajtván gondozni, egyuttal a városok körül elterülő községek magyarságát intenzív kertészeti munkára óhajtjuk serkenteni, hogy ilyen uton a jelentékenyebb piacokat el lehessen látni bőven. Egy messzebb szándék is lebeg előttünk, t. i. amidőn a termelés fokozásáért agítalunk, előreláthatólag olyan nagy arányu produkcióra számíthatunk, hogy terméskéleslegünk a közeli piacok szükségletét jóval meghaladja. E terméskélesleg elhelyezéséről is kellőleg kell gondoskodnunk, amit messzeható exportal fogunk megoldani.

Hódolattal alantírott minden irányban megteszi a kellő előkészületeket, hogy a helyenkint meginduló virágzás fennakadást ne szenvedjen. Hogy a jövő nyár bennünket készületlenül ne találjon, lehetőleg azonnal hozzá kell látni a jelen évi termelés biztosításához.

Baja városának élelmezési piaca, mint értékesítő és kiviteli középpont lenne előttünk a probléma, mely tisztelettel kérem Nagyságodat kegyeskedjék lehetőleg március elsejére egy szűkebb körű értekezletet össze hivatni, amelyen egyfelől a város illetékes hatósága, a fogyasztó közönségnek és gazdasági testületek képvisellete, másfelől pedig az élelmezési vállalatok egy nehánya venne részt.

Nem terhelem Nagyságodat proppozicióm részletezésével, hanem kegyes engedelmében legyen szabad a tartandó értekezlet anyagát néhány gondolatban fixiroznom, hogy tárgyalásaink ilyenképpen megvalósítható alakot öltsenek:

I. Baja határára a zöldség és baromfi-félék fokozottabb termelésének feltételei.

II. Baja gazdaközönségének termelő érdekeit hogyan egyeztessük össze a város élelmi piacának igényével?

III. Az élelmezési piac rendtartása. (Egységügyi berendezkedés és ellenőrzés, akciók ügye, nagyban és kicsinyben való elárúsítás házhoz szállítván.)

IV. A városi piaci jövedelmeinek fogyasztási illetékek és helyberek országos szabályozásának kérdése.

V. Az export ügyének szervezése kapcsolatosan a helyi fogyasztás biztosításával.

MÉRNÖKI IRODA

B A J A

Mészáros Lázár-u. 1.

Van szerencsém értesíteni a tisztelt közönséget, hogy Baján magánmérnöki irodát nyitottam.

Elvállalok mindennemű földmérést, parcellazást, telek-könyvi kiigazítást, peres mesgyék helyreállítását, továbbá mindennemű tervek, költségvetések készítését stb stb.

Junius hó 1-től a Bajai Takarékpénztár épületében.

Erdős Sándor
okleveles mérnök

Érthető okokból Baja város közönségét nem érinti oly mélyen a mai nap világszerte érvényesülő drágaság. Sőt inkább, mint tulnyomólag gazdálkodó nép főleg olyan irányban lenne érdekelve, hogy milyen uton-módon érvényesíthetné erejét fozozottabb termelésnek és a termékek kedvezőbb értékesítésének szempontjából.

Mély tisztelettel kérem is Nagyságos polgármester urat, hogy értekezletünkre főleg olyan férfiakat kegyeskedjék meghívni, akikről feltehetjük, hogy nagyarányú élelmiszer (zöld-eg. hüvelyesek, káposztafélék, baromfi) termeléséhez való részvételre megnyerhetők volnának.

Eddig szól a levél.

A város közönsége mindenesetre örömmel látja, ha már-már tűrhetetlenre való drágaságon enyhítem igyekszik.

Jó lesz azonban az igazgató urat egy lényeges tévedéséről felvilágosítani. Nevezetesen arról, hogy:

»Érthető okokból Baja város közönségét nem érinti oly mélyen a drágaság. Sőt tulnyomólag gazdálkodó nép főleg olyan irányban lenne érdekelve, hogy milyen uton-módon érvényesíthetné erejét fokozottabb termelésnek és a termékek kedvezőbb értékesítésének szempontjából.«

Az igazgató ur rosszul van informálva, amikor azt hiszi, hogy ez a város tulnyomólag gazdálkodókból áll. Dehogy! Itt a közönségnek legalább is nyolcvan százaléka fogyasztó és egyáltalán nem érdekünk, hogy a »termékek kedvezőbben értékesítenek.« Elég »kedvezőek« már az árak a fogyasztók börére. Ne így segítsenek rajtunk az Istenért, hanem úgy, hogy igyekezzenek a piacot olcsóbbá tenni.

Ez a nagyközönség érdeke.

Telefonhírek.

Budapest, 1912. február 16.

Terv az obstrukció ellen.

A munkapárton bizalmas tanácskozás volt, amelyen megjelent Návay elnök, Beöthy és Jankovics alelnökök, Tisza István gróf, Vojnich István báró és Ghillán báró. Návay részletes tervet mutatott be, amelynek segélyével le lehet törni a technikai obstrukciót. Tisza már tegnap megkezdte az akciót hívei között és figyelmeztette őket, hogy a helyzet sulypontja most az elnökség kezeiben van és ezért kell, hogy mindenki alávesse magát az elnökség intézkedéseinek és hogy az elnökséget mindenki támogassa. A munkapárton úgy látszik, a harcias elemek kerekedtek felül.

Andrássy Gyula gróf ma kijelentette egy újságíró előtt, hogy ő híve a békes megoldásnak csak hogy ezt most már nehéz lesz megcsinálni.

A Kossuth-párt többsége és a Justh-párt egésze a harc mellett van.

A zágrábi egyetemet

ma ismét bezárták, mert az egyetem polgársága állandóan részt vesz az utcai tüntetésekből.

NAPIHIREK.

Itt a tavasz.

Multkor azt mondtuk: tél van
És sütött a nap
A házak kacagó sugarakban
Ragyogtanak
Mire megtudtuk, hogy tavasz van
Volt már nagy kőd
Havazott és szomorúan
Náthás ember köhög

Bepislantott a tavasz ide,

A helyét keresve.

De körülnézett káromkodva:

»Itt nagyon savanyuk az emberek
Belépni ide nem merek.«

A napsugarat a hóna alá csapta.

A havat megint szállítkóznia hagyta.

Tollas.

A bajai kereskedő ifjak egylete hagyományos szokásához híven ezidén is nagyszabású művészeti keretben tartja meg mulatságát. Hozzászoktatta ez az agilis, életrevaló egyesület Baja város közönségét, hogy tőle mindig, minden esztendőben csak jót és szépet kapjon. A kereskedő ifjak egyletében minden évben valamelyik revesebb művész előadását élvezhetjük. A március hó 23-án rendezendő ezidei művészestélyére már most több kiváló fővárosi művésszel állanak tárgyalásokban s így biztosra vehetjük, hogy a március 23-iki est élvezetes lesz. Az egyesület azonban közben is kíván valamit nyújtani tagjainak és azok hozzátartozóinak. A rendes csütörtöki felolvasásokat messze túlszárnyaló házihangversenyt fognak rendezni február hó 24-én, amelynek keretében ének- és zeneszámokon kívül valószínűleg egy igen szép és tanulságos szabadelőadást is élvezhetünk.

Arad város akciója. Arad város körlevelet intézett a városokhoz, kérve, hogy minden magyar város vegyen minél több osztrák-magyar bank részvényt, hogy a magyarságnak több beleszólása legyen a bank ügyeibe. Ezt a kétségtelenül magyar érdekű körlevelet Baja is megkapta. Hogy mit fognak határozni, nem tudjuk.

Lőszemle lesz 1912-ik évi március hó 8-án Baján.

Elmarad a sorozás. A honvédelemügyi miniszter ma arról értesítette a város közönségét, hogy a márciusi sorozásokat bizonytalan időre elhalasztotta.

A felülfizetések. A Bajai I. Kath. Nőegylet 1912. febr. 3-án tartott mulatságának jótékony céljaira felülfizettek: br. Podmaniczky Endre, Szemző Gyula 20—20 K Ertl József 15 K özv. Natti Józsefné, Somogyi Emilné, Bodrogi Gyula, dr. Kona Dezső, Schön Géza, Horváth Sándor zenekara 10—10 K. Kollár Agostonné, dr. Koller Imréné, Krausz Jakabné, dr. Makray Lászlóné, dr. Nicolaus Béláné, Müller Józsefné, Reich Vilmosné, özv. Rogovits Ignácné, özv. Rosenberg Samuné, Weidinger Dezsőné, Szász János 5—5 K dr. Lemberger Árminné, Schön A-né, Lovassy Ödön 4—4 K Bernhart Ernőné, dr. Gonclik Kálmán, Posch Ernő 3—3 K özv. Kugler Nándorné, özv. Reich Bernátné, Drozdik Imre, Cserba György, Scherer Sándor, Szuszits János 2—2 K Meskő Ottó 1 K 50 f. névtelenül többen 20 K 50 fill. A felülfizetések összege: 230 K. — A szives jötevőknek halás köszönetet mond a nőegylet elnöksége.

Az országos vásár állatforgalma nagyon silány volt. A rendőrség kimutatása szerint 1800 szarvasmarhát hajtottak fel és 332 darab került eladásra. A felhajtott 1600 darab lóból eladtak 215 darabot és a felhajtott 340 darab sertés közül 123 került eladásra. A rendőrség 500 darab járlatot állított ki és ezek közül új 52 volt.

Halvacsorát rendez a Polgári Olvasó Egylet hamvazószerden.

Jégzajlás volt szerdán délután a Dunán, amely körül elég izgalmas órákat szerzett a Duna tulsó partján át dolgozó molnároknak. A malmukat javították, amikor egyszerre csak körül voltak véve. Azt hitték már, hogy a malmokban kell bevárniuk az éjszakát, amikor mégis, valahogyan, nagy nehezen kiszabadulhattak. Később annyira elcsendesült a Duna is, hogy átjöhetek a bajai oldalra.

Lopjak a vasutat. A vasuti állomásról a legutóbbi időkből ismeretlen tettesek nagy mennyiségű szenet és fát loptak. A csendőrség nyomozza a tetteseket.

Fotográfia nagyítás. Egy asszony járt a szerkesztőségünkben a következő panasszal. Tegnap délelőtt felkeresett a lakásomon egy ügynök és hogy arcképnagyítást vállalt el tőlem. Adtam neki 6 korona előleget, amiről nyugtát adott és nálam hagyta a cégének a címét is. Amir az ügynök elment, eltűnt a 6 koronáról szóló nyugta és a cég címe is. Hiába kerestem az ügynököt, sehol sem találtam. A panaszt ajánljuk a rendőrség figyelmeibe.

A bácskai zsványok. Úgy látszik sok munkát adhatnak a bácskai lészűtők és rokonzakmák: az észleki rendőrségnek és az ottani törvényszéknek. Erre vall legalább egy nemrég Bajára érkezett észleki hivatalos

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank jelenlegi hivatalos helyiségei egy esetleg két üzlethelyiségnek folyó évi augusztus 1-ére kiadók. Bővebbet Drescher Gyula tulajdonosnál.

megkeresés valami bűnügyben, amelyben szó szerint a következő panasz foglaltatik:

»Azok a bácskai zsványok, amit Bácskában rabolnak, azt itt értékesítik, amit meg minálunk lopnak, azt Bácskában adják el.«
Ugylátszik a bácskai »zsványok«-nak még meg van a »jó« hírnevük.

Kolduló vándorlegény. A csendőrség leartóztatott egy vándorlegényt, aki a Mátyás-király-téren a járókelőktől alamizsnát gyűjtött. A rendőrség egy napi elzárásra ítélte, aztán kényszerutlevéllel illetőségi helyére, Bezdánba küldötte. Érdekes, hogy ez a vándorlegény Németországból, a tenger mellől gyalog jött Bajáig.

Halvacsora a „Bárány”-ban. Hamvazó szerdán a „Bárány” földszinti éttermében tombolával egybekötött halvacsora lesz. Egy teríték ára 2 korona 40 fillér. Előjegyezni lehet a „Bárány” éttermében. Tisztelettel Horváth János, vendégélős.

Gyarmati-féle teljesen iz és szagnéküli csukamájolajat szívesen szedik gyermekek és felnöttek. Kapható Gyarmati Emil gyógytárában Baján. Egy üveg ára 1 korona 60 fillér.

Székélszerkesztő

FODOR KÁROLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma 101

Megérkezett! Fóris Mihály

mesterjátékos az ő csodás hangszereivel.
Csak ma pénteken este

lép fel a „Központi Kávéház”-ban és azzal búcsuzik a közönségtől, mert külföldre utazik. Hangszereit önmaga készítette, saját találmánya s hangja olyan, mintha távolban női kar énekelne. Kezdeté 8 órakor.

Jó házi szappan

kapható kilonként 88 fillérért.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Szép kereset

kinálkozik oly uraknak vagy hölgyeknek, aki egy elsőrangú élet- és gyermekbiztosító intézet részére működni óhajt. Rövid sikeres próbaműködés után

fixfizetés

esetleg jól javadalmazott

kerületi főügynökség

Szakismeret nem szükséges, mert kezdők alapos beoktatásban és támogatásban részesülnek. — Nyugdíjkepes állás, Kimerítő írásbeli megkeresések

BUDAPEST.

IV., Váci-utca 12. II. emelet 2. sz. alá intézendők.

IRNOKOT

keres azonnali felvetelre
dr. Klein Mór ügyvéd.



STOCK-Cognac Medicinal

bívatós elomzárral ellátott palackokban mindenütt kapható

Camis és Stock
gőzüzemű gyárából
BARCOLA.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjának

(Drescher Gyula-féle házban)

elsőrendű feltételek mellett nyújt

jelzálogkölsönöket

földekre 10-től 65 évig terjedhető annuitásokkal, vagy tiszta kamatozású alapon. A kölcsönök lebonyolítása simán, gyorsan, a legmértékeltőbb költségekkel és a felek iránti legmesszebb menő előzékenységgel történik.



Egy OKOS fej
minden alkalommal

dr. OETKER-féle

vanillin-
ozukrot
a 12 fillér

használ a drága vaniliacső helyett.

Ez a legjobb fűszer
tészták, kakaó és
tea, csokoládé és
krémek, kuglupf,
mártások, tejszín,
pudding és torták
része.

Finom vagy porcukorral keverve mindenemű tészta behintésére páratlan és rendkívül kiadós, így kuglupf, fánk, császármorzsa stb.

Mindenütt kapható millió recepttel!

Tészták sütéséhez csak a VALÓDI dr. Oetker sütőpor 12 fill. használandó. :-)

Red Star Linie Vörös Csillag Vonal

Rendes hajójáratok

Antwerpen-Newyork
Antwerpen-Boston és
Antwerpen-Philpdelphia
között.

Tengeri ut 7 nap.

A hajók minden csütörtökön és szombaton indulnak.

Prospektusok ingyen és bérmentve.

RED-STAR LINE

magyarországi helyettese

BUDAPEST, VIII., Köztemető ut 12. a.

ÁLLANDÓ

BUTORKIÁLLÍTÁS

Baján, Erzsébet királyné-utca 7 szám alatt.

Rosenfeld Albert ajánlja nagy választékban saját készítményű fa- és kárpitos butorait meglepő kedvezményes ár és fizetési feltételek mellett. Diszitéseket és lakberendezéseket kiváló szakmunkásom végzi. Telefonszám 84.

Eladó

A szentjánosi védőtöltes és a méntelephez vezető műút között levő sarokföld

Özv. Krikovszky Józsefné

Nemi bajoknál, huyesőfolyás, tripper-kankónál csakis az **ILLEÉS**-féle Santal-capsulák, ez előtt **LARICIN CAPSULÁK**, mint megbízhatóbb óvszert mindenki használja, 3 kor. beküldéssel ingyen postaköltséggel szállítja **ILLEÉS ANTAL** gyógyszer-tára Szabadka.

ZONGORÁK
— ÉS PIANINÓK —

legszolidaiban vásárolhatók

Ifj. Wagner Antal

zongora-termében

BAJÁN.

Bácsmegeye legregibb és legnagyobb zongorarak-tára ::

Tíz éves írásbeli :: szavatosság! ::

Legelőnyösebb fizetési feltételek! ::

**Gyakorlatokat**

keres tisztességes fizetéssel a „Mercur” szállítási vállalat Ajánlatok a fizetési igény megjelölésével írásban nyújtandók be.

Szőlő-oltványok,

szőlővesszők és Gleditschia (élő kerfészeknek alkalmas eseteték beszerzésére legmelegebben ajánljuk a legjobb hírnévnek örvendő

Szücs Sándor fia

szőlőtelepe — Bihardioszegen.

Ha a saját érdekét tartja szem előtt, úgy ne vegyen addig oltványt vagy vesszőt míg a fenti cég nagy képes-árjegyzékét nem kérte; ingyen és bermenitve. Ezen árjegyzék minden szőlőbirtokost érdekel hasznos tartalmánál fogva.

Olesó ár és pontos kiszolgálás.

Számtalan elismerő levél.

A tisztelt érdeklődők a telek megtekintésére szívesen látatnak.

HIRDETÉSEK

felvételnek — a kiadóhivatalban

Nánay Lajos
könyvnyomdája
Bácsalmáson.

2

Könyvnyomdai munkák izléses, gyors és jutányos elkészítése!!!
Községi nyomtatványraktár!

Törlesztéses kölcsönöket

engedélyezünk

15-től—65 évig

terjedő időtartamra

4¹/₂ 0 alapon,

kedvező feltételek mellett.

Bajai Keresk. és Iparbank.

GRAND HOTEL, BERLIN

nagyszálloda és pensio

BUDAPEST, RÉVAY-UTCA 10.

140 szoba. Lift. Gőzfűtés. Andrassy- és Váci-körutal szemben, Opera mellett. Szobák 2 koronától feljebb. Hónapos szobák 60 koronától.

Igazgatóság.

MILLIÓK

használgák

köhögés, hurut,

rekedtség, elnyálkásodás és számarköhögés ellen a

Kaiser-féle Mell-Karamellák

a „3 fenyővel”.

6050 közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól.

Csomagja 30 fillér. Doboza 60 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

Miert nincs az idén Baranyában kolera?

Mert mindenütt a közkezdveltségü

pécsi tettyei kristálytisza üdítő és borvizet

itták, mely nemcsak a legolesőbb hanem a legkellemebb ízű asztali viz. — Óvszer fertőző betegségek ellen!

Főraktár: IFJ. CSERBA GYÖRGY fűszerüzletében.

Ára palack cserével: 1/2 liter 18 fillér. — 1 liter 24 fillér.

1 1/2 liter 32 fillér.

Csak a

minőség

révén lett
világhírű
a valódi

PALMA
kaucsuk-cipősarok

A higiénikus
Palma kaucsuk
ágybetét
minősége
elsőrangú